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REDACŢIA şi ADMINISTRAŢIA 
BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 5. — 

— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 Lei 
Pentru streinăiate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 600 Lei 
Anunjuri, reclame, după tarif

Românii din Rusia Subcarpatină cer să rămână înfiCeho- 
slovacia, sau să fie alipiţi ia România.

Cererea e justă şi dreaptă. Dacă nu pot să rămână let Ce
hoslovacia unde i-aa ataşat tratatele de pace din 1918, — ei vor 
să treacă în marea comunitate naţională a Statului Român, unde 
vor f i  primiţi cu braţele deschise.

Dezideratele
COMUNICAT

Bucureşti, 30 Oct. 1938. 
Nu prea mulţi dinire foştii 

comandanţi şi ofiţeri voluntari 
ai Corpului al doilea de volun
tari din Siberia s’au întrunit 
eri în Capitala ţării, ziua în 
care, acum 20 ani, voluntarii 
români din oraşele Siberiene 
Celeabinsk, Kurgan şi Petro- 
pavlosk au proclamat desface
rea pământurilor româneşti de 
cătră Austro-Ungaria şi alipi
rea lor pe veci la România 
liberă.

Unii nu mai sunt în viaţă, 
alţii bolnavi şi suferinzi, iar 
alţiî, îndeosebi cei dela graniţa 
de vest şi din Bucovina, împe- 
decaţi fiind de lipsa de mij
loace materiale n-au avut pu
tinţa să se deplaseze la Bucu
reşti, deşi, din scrisorile şi te
legramele lor trimise şi cetite 
eri seara, la masa camaradă- 
rească, se desprindea regre
tul lor profund de-a nu putea 
lua parte la această comemo
rare atât de importantă în viaţa 
lor şi a poporului românesc în 
ceasuri de mari prefaceri is
torice.

Cu toate aceste s'au prezen
tat vreo 40 foşti ofiţeri volun
tari, fiind reprezentate toate 
ţinuturile româneşti (Transilva
nia, Bănatul, Maramureşul, Cri- 
şana, Sătmarul şi Bucovina) iar 
alţi vreo 30, împedecaţi sä vină, 
au tălmăcit în scrisorile şi te
legramele trimise, celor întru
niţi salutul lor frăţesc, iar pre
şedintelui Corpului V. R. al 
2-lea mulţumită şi recunoştinţa 
lor pentru tot cea făcut pentru 
ei şi pentru sfânta cauză ro
mânească în ceasuri de grea 
încercare. Au fost de faţă şi 
câţiva delegaţi ai primului Corp 
de voluntari din Kiew în frunte 
cu d-nii: D r. Ş te fa n  M eieş  şi 
N em oianu, delegatul Legiunei 
italiene Fod or, fostul luptător 
moldovean Isăcean u , /. luptător 
macedonean M isicu  şi a mai 
ţinut să fie de faţă şi d 1 Re
zident Regal D r. V ic to r  Că
d ere, însărcinat la timpul său 
cu misiunea de reimpatriere a 
foştilor voluntari, ’a cărui apa
riţie în mijlocul voluntarilor a 
produs o nespusă bucurie fiind 
primit cu ovaţiuni nesfârşite.

In atmosfera aceasta impre
sionantă până la lacrimi de 
duioşia şi bucuria revederii 
după 20 ani, s’a desfăşurat 
masa camaraderească.

P e n tru  Su v eranu l Ţ ă rii.
Primul a luat cuvântul d-1 

Dr. V. Niţescu, care închinând 
tn sănătatea Suveranului a ros
tit următoarele cuvinte i

Iubiţi prietini şi dragi camarazi,
Primul nostru gând după ho

tărârea de unire dată la 29 Oct. 
1918 în Celiabinsk a mers spre 
Regele Ferdinand, gloriosul Fău
ritor al Unirii, căruia ne-am 
grăbit să-i facem cunoscută ho
tărârea noastră şi să-i arătăm 
că prin ea noi ne socoteam de 
atunci încolo supuşii săi cre
dincioşi şi ostaşii gata de toate 
jertfele şi râvnitori de a-i ve

dea cât mai degrabă încoronân- 
du-se în cetatea dela Alba-Iulia 
ca rege al tuturor Românilor.

La fel ca atunci aşa şi la 
sfânta aniversare de astăzi, gân
dul nostru se îndreaptă încre
zător şi plin de nădejdi spre 
Măria Sa Regele Carol al II-lea, 
Fiul marelui făuritor al Unirii 
şi Preşedinte de onoare al Uni
unii foştilor voluntari şi-Iurăm  
sănătate şi îndelungă domnie 
ca să poată păstra întreagă şi 
neatinsă sfânta moştenire pri
mită, ţara scumpă cu hotarele 
ei, aşa cum au fost fixate cu 
cu truda, cu jertfa, cu sângele 
şi cu voinţa unanimă a tuturor 
celor născuţi şi crescuţi pe pă
mântul ei.

Să închinăm paharul nostru 
pentru sănătatea M ajesiăţii Sale 
Regele Carol al Il-iea şi să spu
nem din toată inima :

Trăiască Regele !
După puternice urale ia a- 

dresa Maj. Saie se da cetire 
următoarei telegrama trimisă 
Suveranului şi primită cu vii 
aplauze :
M. S. Regelui Carol al II-lea

Bucureşti.
Foştii voluntari ardeleni, bă

năţeni şi bucovineni, aparţinători 
odinioară Corpului al 2-lea din 
Siberia, sărbătorind astăzi hotă
rârea lor dela 29 Octomvrie 
1918, prin care deveneau supuşi 
ai Tronului şi cetăţeni ai ţării 

; Româneşti unite, Vă roagă re
spectuos sâ primiţi din acest pri
lej expresiunea neclintitului lor 
devotament şi asigurarea că ei 
păstrează în sufletul lor aceiaşi 
neînfrântă hotărâre de luptă şi 
de jertfă pentru mărirea Tronu
lui şi pentru Ţara întregită.

V oicu  N iţescu , 
fost preşed, al Voluntari

lor din Siberia.

S c r is o r i şi cu v ân tări.

Au urmat apoi cetirea scri
sorilor şi telegramelor sosite 
de inimosul fost voluntar d-l 
avocat Elie Bufnea, care a or
ganizat această masă camara
derească, mai multe cuvântări 
presărate cu interesante amin
tiri din pribegia neamului pe 
meleagurile Siberiei, cari s'au 

încheiat toate cu elogii la a- 
dresa preşedintelui de-acum 20 
ani, care prin energia, price
perea şi spiritul său de preve
dere a ştiut să dea Corpului ai 
2-lea de voluntari puterea şi 
prestigiul necesar pentru a pu
tea reprezenta cu demnitate 
neamul românesc în acele zile 
de mari prefaceri istorice.

La cererea generală a vorbit 
şi d-1 Dr. Victor Cădere, pro
clamat de asistenţă voluntar o- 
norar al Ardealului şi Bucovi
nei, care şi a esprimat nesp >sa 
bucurie şi satisfacţie de-a fi 
putut colabora la reimpatrierea 
voluntarilor, prin care s'a legat 
cu tot sufletul de viaţa vo
luntarilor, citând şi comen
tând cuvintele din articolul 
d-lui dr, V. Niţescu scris în 
„Gaz, T r.“ în preajma întruni- 
rei camaradereşti, în care spune, 
cu drept cuvânt că „legământul 
din Siberia al voluntarilor Ar
dealului ca şi marea hotărâre a 
neamului la Alba-Iulia. e pentru 
totdeauna. Această hotărâre nu 
leagă numai pe cei ce l-au făcut 
ci şi pe toţi urmaşii lor. Neam 
de neam voluntăresc vor păstra 
sub candelă de icoană acest le
gământ şi nici odată nu vor sta 
cumpănă asupra hotărârei lor, 
precum n-au stat nici mucenicii 
înveciniciţi în cartea neamu
lui\

Bomâsllor din Rusia Sobcarpailcă
Un grup de preoţi, notari, advocaţi şi ţărani români din 

Rusia Subcarpatică s’au prezentat azi la Bucureşti D-lui C om nen, 
Ministrul Afacerilor Străine. Ei au fost introduşi de către Exce
lenţa Sa Wewerka, Ministrul Cehoslovaciei, în prezenţa căruia au 
exprimat sentimentul de gratitudine al populaţiei române din Rusia 
Subcarpatică pentru sprijinul pe care ea l’a găsit la Guvernai Ro
mân în timpul crizei Cehoslovace.

E i au rugat apoi Guvernul Român, să-şi exercite toată au
toritatea p en tru  a îm p ied eca  ca  a ce a s tă  reg iu ne să  fie  a tr i
b u ită  vreu n ei a lte  ţă r i s tră in e , populaţia Rusiei Subcarpatice 
dorind să rămână în frontierele Republlcel Cehoslovace, unda 
a găsit cel mai bun tratament.

E i au ceru t în s fâ rş it  cu  to a tă  că ld u ra  G uvernului ‘R o 
m ân ca  în  ip o teza  a tr ib u ir ii a c e s te i reg iu ni unei te r ţe  
p u teri, să  fa c ă  to t ce  e s te  n e ce sa r  de a se  în d ep lin i dezi
d eratu l p o p u la ţie i rom âne, ca re  în  a ce a s tă  ip o teză  e s te  
unanim ă în  a ce re  SA  F IE  U N ITA  CU F R A Ţ II LO R  DIN 
R E G A T U L  RO M A N ESC .

Bucureşti, la 1 Noembrie 1938.

Cuvântarea d-lui dr. Voicu Niţescu
Tuturor celor ce au luat cu

vântul le-a răspuns de înche
iere d-1 dr. Voicu Niţescu prin- 
tr’o mişcătoare cuvântare între
ruptă de vii aplauze pe care o 
dăm în rezumat;

Iubiţi prietini şi dragi 
camarazi,

înainte de orice cuvânt am 
sentimentul că se cuvine să ne 
gândim la aceia, cari nu au a- 
vut norocul să se întoarcă în 
ţara, pentru care au luptat şi 
cari nu pot fi între noi pentru că 
oasele lor au rămas în stepele 
Rusiei şi în gheţurile Siberiei.

Pentru pomenirea acestor mu
cenici ai neamului, pentru slă
virea acestor cruciaţi plecaţi 
din liniştea unei vieţi gospo
dăreşti mulţumitoare, ca să ia 
în piept vitregia unei naturi 
năpraznice şi să se pună în ca
lea unor porniri de ne mai po
menită vrăşmăşie faţă de tot 
ce însemna rânduială şi bună 
înţelegere, pentru aceşti soli 
stingheri căzuţi în slujba unei 
mari credinţe pe meleaguri a- 
tât de depărtate, vă rog să vă 
ridicaţi şi să păstraţi împreună

cu mine un minut de reculegere, 
i închinându-vă umbrelor şi slă- 
j vind sufletele, cari sunt şi ele 
s aci de faţă.
j In pământ străin, sub glia 

vecinic îngheţată a Siberiei 
trupurile lor au rămas chezăşie 
a neostenitei trude româneşti, 
care s’a văzut pretutindeni şi 
care s'a ridicat şi în cele mai 
ferite şi nepătrunse colţuri de 
lume pntru a face să biruie 
marea vrere românească ! Idea
lul naţional român, Unirea ro
mânească.

29 O ctom b rie  1918.
Sunt astăzi, în această zi de 

29 Oct. douăzeci de ani înche- 
aţi, de când voluntarii Ardea
lului, ai Bănatului, Crişanei, 

j Maramureşului şi ai Bucovinei,
I adunaţi în cetatea Celeabinsku- 
! lui, au prins în tipar ca intr’un 
j testament de supremă şi încor- 
I dată voinţă această neclintită 
! hotărâre s Desfacerea Ardealului 
; şi a celorlalte ţinuturi româneşti 
I din obezile stăpânirii austro- 
; ungare şi unirea lor cu Ţara 

veche românească.
Retrăesc în toată splendoarea

lui tabloul de acum douăzeci 
de ani. Peste cinci mii de vo
luntari Ardeleni, Bănăţeni şi 
Bucovineni, voinici, îmbrăcaţi 
în uniformă de ostaşi români, 
stând drepţi ca brazii şi pur
tând tricolorul naţional ia chi- 

[ piu şi armele la umăr, aprobă 
f în după amiaza zilei de 29 Oct. 
j 1918 cu franede hotărârea de 
\ mai sus, redactată de condu
is cerea lor supremă şi care suna 
j acolo în reflexul luminii po- 
j lare ca cea mai curată şi cea 
\ mai înaltă afirmare a conştiinţei 
[ noastre naţionale.
[ Un impunător număr de bravi 
i fii ai Ardealului dădeau prin 
; această hotărâre a lor cuveni- 
i tul răspuns la Manifestul împă- 
! râtului Carol, făcând astfel do

vada că ei au fost în toată 
fiinţa lor pătrunşi de spiritul 
şt chemarea vremii înţelegând 
să rezolve problema naţională 
românească, aşa cum le-o ce
rea solia din St. Unites In te
meiul principiului de Autode
terminare, rezultat din războiu 
şi revoluţie.

29 O ctom brie  1938.
In ziua acestei sfinte aniver

sări, când prin hotărârea voas
tră aţi devenit cetăţenii Româ
niei Mari, mă simt dator, iubiţi 
prieteni şi dragi camarazi, să 
vă mulţumesc vouă, cari sun
teţi aci, că trecând peste toate 
greutăţile materiale şi înfrun
tând distanţele, v ’aţi grăbit să 
răspundeţi la chemarea noastră 
şi să veniţi aci ia Bucureşti ca 
să sărbătorim în Capitala Ro
mâniei întregite, pentru care aţi 
luptat, un act, a cărui măreţie 
nu poate fi nesocotită de ni
meni şi care stă dovadă pentru 
toată lumea şi pentru toate vre
murile de felul cum Ardelenii, 
Bănăţenii şi Bucovinenii au ştiut 
să-şi facă datoria în marele 
ceas hotărâtor şi la cea mai de 
seamă cotitură a istoriei şi a 
destinului neamului nostru.

Iar cei cari suntem aici să 
mulţumim tuturor acelor căr
turari, plugari şi muncitori care 
acolo în Rusia frământată de 
anarhie şi clocotind de vră^- 
măşiâ dintre oameni, după ce 
au luat act de apelul nostru şi 
au părăsit locurile de tihnă, în

care se găseau şi străbătând 
I drumuri nesfârşit de lungi, co

drii fără capăt, mergând pe 
subt arşiţa înăbuşitoare de soare, 
înnotând prin ape şi noroaie, 
trecând peste troieni şi gheţuri 
vecinice, au venit să închegăm 
acolo pe {meleagurile siberiene 
acel al doilea Corp de voluntari, 
care prin jurământ s'a legat să 
continuie lupta pentru înfăptui
rea Idealului naţional şl care 
s'a luptat acolo pentru potoli
rea vrăşmăşiilor dintre oameni, 
pentru restabilirea şi păstrarea 
bunei rândueli şi a ordinei so
ciale şi pentru libertatea în or
dine şi legalitate ca şi pentru 
dreptatea tuturora.

O lacrimă caldă şi sinceră 
să lăsăm să picure Intru peme- 
nirea celor căzuţi în lupta pen
tru aceste sfinte credinţe şi ne
preţuite comori omeneşti.

Suntem relativ puţini adunaţi 
aci astă seară. Dar cine ar pu
tea spune că nu sunt prezenţi 
cu sufletul lor toţi cei şase mii 
de foşti voluntari ai Siberiei ? 
Camaradul Bufnea a cetit o 
seamă din răspunsurile date de 
cei invitaţi. Aţi văzut din ele 
vibrând toată dorinţa camara
zilor noştri de a fi cu toţi aci 
şi cum ei împărtăşesc împreună 
cu noi ifrumuseţea şi înălţimea 
simbolică a sărbătoare! de as
tăzi. Ceea-ce însă este cumplit 
de dureros pentru noi pentru 
toţi e acea sărăcie, lipsă de 
mijloace materiale, pe care o 
invoacă mai toţi ca scuză pen
tru neputinţa de a fi între noi.

V oluntaru l e s te  unul ş i a ce la ş .
Nu mai puţin vă mulţămesc 

şi vouă, dragi camerazi din 
Corpul prim de voluntari, cari 
în războiul mondial aţi afirmat 
atât de bărbăteşto în frumosul 
vostru Manifest dela Darniţa 
crezul nostru al tuturora şi cari 
astăzi venind aci la aniversa
rea noastră ţineţi să mărturisiţi 
alături de noi, prin glasul prie
tenilor Ştefan Meteş şi Nemo
ianu, dragostea ce ne-o purtăm 
reciproc şi hotărârea de a păstra 
cu puteri unite comorile dobân
dite cu atâta trudă şi jertfă. 
Din munca şi sforţările voastre 
şi ale noastre am constatat şi 
ne-am convins de un lucru î că
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voluntarul este unul şi acelaş, 
fie că a aparţinut Corpului l-iu 
sau al II-lea sau alior organi- 
zaţiuni voluntare din alte ţări. 
E l a fost pătruns deopotrivă 
de aceleaşi gânduri, aceleaşi 
credinţe şi aceleaşi idealuri, 
aşa cum constată şi camaradul 
nostru Bucovineanul Axani dela 
Cernăuţi,

In sufletul acestui voluntar 
s’au întâlnit şi s'au manifestat 
armonic şi viu ansamblul de as- 
piraţiuni, ai Areealului, Băna
tului şi Bucovinei, hotărârea de 
a ie realiza şi a le păstra cu 
orice preţ. Să facem să trăiască 
cât mai viu acest spirit, accst 
suflet volunicresc.

Mulţumirea noastră se în
dreaptă deasemem a şi către 
toţi foştii "voluntari Ardeleni, 
Ba năţeni şi Bucovineni din ve
chiul regat, reprezentaţi aci în
tre alţii şi prin prietenul nostru 
Mihai Şerban, rectorul acade
miei de agricultură din Ciuj şi 
fost subsecretar de stat. Să nu 
se uite, noi nu o vom uita, con
tribuţia mare dată de aceşti 
voluntari a ături de ostaşii ţârii 
vechi pentru înfăptuirea idealu
lui naţional.

ii mulţumim de asemenea în 
mod călduros d-lui Fodor pen
tru cuvintele 'de dragoste îm
părtăşite în numele scumpilor 
camarazi dia legiunea italiană, 
care ne a încurajat atât de mult 
In cimentarea corpului nostru 
din Siberia şi în hotărârea deia 
29 Oct. 19-8 Tot cuvântul meu 
de f raiitudine îl are mereu tâ- 
năiu, şi mereu entuziastul vo- j 
iuriióf 1, D.'äghici, camaradul 
nosiru iubii, care m înaripata 
sa cuvântare a ţinut să preci
zeze şi să pună la punct ca 
martor ocular unele fapte ce 
au stat ia baza întemeierii co r
pului din Siberia.

O strângere de mână îl ru
gam să primcască pentru bu
nele sale cuvinte şi aprecieri 
şi camaradul nostru moldovea
nul isâceanu. Totdeauna noi { 
ne am înţeles deeittel ■ foarte ş 
bine cu Moldovenii, ca şi pă- ! 
rinţii şi moşii noştri. Această ; 
înţelegere nu ne îndoim va dăi- \ 
nui mereu. \

Am ascultat deasemenea cu ; 
multă plăcere amintirile prieta- : 
nului nosiru Victor Branisce, j 
din care cu experienţa sa în- | 
deiungată trage concluzii şi dă 
sfaturi axât de pre;ioase, pen
tru care ii suntem deosebit de 
recunoscători. Am rămas im
presionaţi şi de salutul d lui 
Misicu, care ne aduce cu atâta 
însufleţire şi dragoste salutul 
bunilor camarazi voluntari ma
cedoneni, cărora le întoarcem 
cu aceeaşi dragoste salutul no
stru.

R e îm p a trie re a

Suntem în fine nespus de bu
curoşi că putem să avetn intre 
noi în această zi mare şi pe 
prietenul nostru al tuturora, pe 
camaradul ministru şi re zice nt ; 
regal Victor Cădere. E iocul să j 
reamintim grija ce am avut in- I 
totdeauna de a ne servi m toa:e I 
împrejurările interesele, credin
ţele şi ideaiuriie noastre. Ur
mători acestei griji am rugat 
pe prietenul Victor Cădere să 
primească sarcina de a face 
repatrierea voluntarilor noştri 
din Siberia, dupăce eu făcusem 
din însărcinarea lor demersu
rile necesare pe lângă guvernul 
tării şi pe iângâ aliaţi ia Paris 
şi Londra, susţinut cu toată 
lealitatea de către delegatul 
ţării la conferinţa de pace Dr. 
Alexandru Vaida Voevod. Victor 
Cădere s’a achitat prompt de 
sarcina luată în spiritul grijei 
noastre. Pentru ceeace ţin să i 
arăt şi de astădată mulţumirile 
mele. Siujba pe care a făcut-o 

4n interesul corpului de volun
t a r i  din Siberia i-a apropiat 
“ftfS&'de mult de noi, încât vo- 
•'K&tWii îl socotesc ca pe unul 
idé̂ âî ’loï şi însăşi opinia pu 
|$li&^£i^jc®$isideră pentru acea
sta* iratáét nostru moldovean 
ca  fiind un ardelean. L aţi au

zit cum a vorbit. Cald, din 
inimă, sincer şi hotărât ca 
noi Ardelenii. Fie ca totdeauna 
să ce înţelegem şi să ne spri
jinim aşa cum am făcut-o pană 
acuma.

Iubiţi camarazi!
Sărbătoarea noastră de azi 

cade intr’o vreme când undeva 
peste hotare se aude din nou 
zăngănit de sèbii şi din umbră 
se întind mâni lungi lacome spre 
trupul ţârii noastre.

Exemplul de înaltă virtute 
al voluntarilor n’a fost afirmat 
şi propoveduit aşa cum &r fi 
trebuit. El a fost ţinut par’ că 
cu voinţa subi obroc. Nici das
călii, nici alţii nu au făcut nici
o sforţare pentru a-1 trece în 
sufletul urmaşilor, al generaţii
lor tinere ca o 'sămânţă bună ce 
trebuia să dea rod îmbelşugat,

Dar dacă alţii nu au făcut-o, 
suni datori să o facă voluntarii 
înşişi. Sărbătoarea de azi e ac
tul prin care vrem să păstrăm 
mereu vie o pildă care înseamnă 
pentru orice naţie un capital 
ceva mai preţios decât aurul 
oricui.

Pilda voluntarilor
S’a spus, am spus-o şi noi şi 

a dovedit-o orice războiu, că 
elementul suflet atârnă cel pu
ţin tot atât de mult în cumpăna 
unei biruinti ca şi armele de 
orice fel. Pilda de altă dată a : 
voluntarilor Ardeleni, Bănăţeni j 
şi Bucovineni însemnă pentru 
oricine o puternică contribuţie 
la crearea şi închegarea ele
mentului suflet pentru orice 
războiu.

Voluntarii sunt prea conştienţi 
de fapta ior, decât să stea să 
se plângă pentru ceeace s’ar fi 
căzut sa se facă ca să se înră
dăcineze şi să-şi dea rezulta
tele binefăcătoare o rrare pildă. 
Faptele lor depăşesc orice mi
zerii vremelnice, ele nu pot ii 
iniinate cu critici fără rost. 
Ceeace au făcut voluntarii în 
războiul unirii sunt mari acte 
naţionale, sunt înfăptuiri ce poar
tă pecetea actelor de s fat şi ei 
ţin sä le lase curate, aşa cum 
ie-au cuprins cu întreagă cură-

ţeniea sufletului lor fia marele 
ceas de izbândă şi al visului ro
mânesc, urmaşilor, copiilor, ne
poţilor şl strănepoţilor lor.

Voluntarii spun şi azi celor 
ce vor să desfacă lucruri fă
cute de ei şi de unanimitatea 
neamului, de jertfele fără nu
măr ale fraţilor din ţara veche 
ca şi de pătimirile şi jertfele 
Ardelenilor, Bănăţenilor, Buco
vinenilor şi Basarabenilor să 
nu se atingă de trupul ţării şi 
să nu viseze la o întinare a a- 
cestuia. Ei ca toţi fiii • neamu
lui sunt şi azi cum vor fi şi 
urmaşii lor la datorie, gata îa 
orice clipă să-şi apere cu sa
crificiul suprem opera sfântă 
înfăptuită acum douăzeci de ani 
cu hotărârea de a rămânea aşa 
cum e, pe vecii vecilor

încheind acest cuvânt daţi-mi 
voie, dragi camarazi, ca plini de 
nândrie pentru actul săvârşit 
de noi icţi acum douăzeci de 
ani pe meleagurile Siberiei, să 
închin acest pahar pentru voi 
şi să strig din toi sufletul;

hăiască voluntarii neamului. 
Fâstrez.-se vecinic pi da h r  în 
sufletul generaţiilor ce vor veni 
du fă ei.

A urmat apoi partea neofi
cială a mesei camaradereşti cu 
amintiri presărate de tachinări 
reciproce, cântece din Rusia, cu 
discuţii în jurul ameliorării sortii 
foştilor voluntari şi site evocări 
din cele trecute vremi, A fost
o seară neuitată, hotărându se 
ca la împlinirea unui sferi de 
veac de comemorare să se or
ganizeze o nouă întrunire a foş
tilor voluntari.

In dimineaţa zilei de 29 Oct. 
a, c. s’a oficiat în Biserica Radu 
Vodă din Bucureşti de cătră 
simpaticul preot Ir. Felea un pa
rastas pentru odihna de veci a 
foştilor voluntari defuncţi. Cu 
acest prilej părintele Felea a 
rostit un mişcător discurs co
memorativ.

Numărul „Gazetei Transilva
niei" închiriat voluntarilor şi 
distribuit la masa camarade
rească, a fost primit şi cetit cu 
mare bucurie.

vb.

ă se  ştia ş i la noi
In Franţa, în sânul actualului 

guvern Daladier, au fist parti
zanii păcei în ultima criza in
ternaţională d-nii : Eduard Dala
dier, preşedinta de Consiliu şi 
ministrul de «lăzboîu ; Georges 
Bonnet, ministrul efacerilor strei
ne ; A. de Monzie, ministrul lu
crărilor publice; Gug Lachambre, 
ministrul aviaţiei; Qieuille, mi
nistrul agricuüurei; Au fost pen
tru războiu d nii m niştrii : j an 
Z*y ministrul educatei naţionale 
(evreu); Chautemps; Gecrges 
Msndei (evreu) ministrul colo- 
ni lor; Cesare Campsnch' (e reu 
din Corsica) m nistrul marinei 
de războiu; Gentin, m nisfrul co- 
merjului; Alexis L?ger, secretar 
general al ministerului de exler- 
ne; mmlstrul Poui R ynsud, »iee 
p eşed nie a! part dului d iui 
Pieíre-Eíieene Flarsd;n,*rAlU?nce 
démocret-que“, demisionat în ur
ni* apropierii şifjiui de exî 
Berlin-Rom^?.

Didire conducătorii grupărilor 
mp:>rtant2 paria uenîare d nii :

I Leon Blum ( v e u ) ;  Joseph Paul 
! Bone ur; Pierre Cot (evreu);
I Albert Sârraut.Schnameck evreu)
I Edouare Herriot. preşedintele 
j Camerli franceze şi alţ i ee mai
1 mica înse.nnăiote pol tu:â.

1 In timpul crize» internationale,
! când frea natui războiului bâtea 
j cu furse, marele irancez şi iii*
I masul prieten el Roman lor d. j
i Louis Marin, — c< re ne v(zíföse | 

ţara acum un an, -  s ’a dus la | 
Preşedintnie Republicei franceze *

intervenind pe lângă magistratul 
suprem al Franţei să pună ca
păt difuzării ştirilor alarmiste şi 
mincinoase, ca  e erau debitate 
în mad sistematic de duşmanii 
interni şi internaţionali ei ţării 
sale.

D. Albert Lebrun, cu capul 
între mâini, cugetă câteva clipe, 
apoi spuse :

—  Da, evident, D-voastră a- 
veţi dreptote, dar de ce Fran
cezii îa loc să se ocupe de a* 
ceste ştiri, nu se duc liniştiţi Îs 
munca câmpului, in magazinele 
lor sau în eieiitre ?

Amintim că aceste se peire- 
cea în fumoasa zi de Miercuri
28 Septembrie, h  ora Î l  a. ro.r 
atunci când mobilizarea gene
rală părea de ne înlăturat pen
tru după amiaza.

In hniştea desăvârş ta, un de
putat, însoţind pe ilustrul lup
tător şi patriot f ancez, apropiin- 
du se de Preşedintele Republi
ce i îi zise :

— D mnule Preşedinte, Dom
nia-Voast ä nu aveţi aerul de a 
Vă gândi că de aceste ştiri, pe 
cari ie aşeaptă din oră îa oră, 
atâ nă pentru Francezi viaţa lor, 
aceea a copi lor lor şi aceea a 
nepoţ lor ior.

A nepoţi or, Domnule Preşe
dinte, Do mnia*Voastră ştiţi căci 
îi aveţi şi de care Domnia-Voa- 
sfră sunteţi pe buna dieptate 
aşa de mândru,

D, Albert Lebrun lasă să-i 
p cure d scret o lacrimă.

Ion V. C. Stănescu

O R I A  E. E R O Î I Z A :  Solitar. Poezii.
Mărturisim dela început că 

nu am cunoscut până acum f i 
liaţia lirică a talentului d-lui 
Horia Frunză, Şi s’ar putea 
spune oarecum că ana regretat 
că nu am putut citi — aşa pe 
îndelete -  tâte-o  bucală de a- 
semenea gen de pi oducţie pen
tru a ne putea dumiri cu înce
tul şi eventual a detecta posi
bilităţile d-sale de crecţie. Aşa j 
meat va fi destul de greu, pen- 1 
tru noi, să spunem câteva cu- ! 
vinte despre acest volum de I 
poezii şi despre factura poeziei j 
sale în general, întrucât nouă | 
personal ne lipseşte introducere. *

Vom spune însă ceva, care— 
pentru iubitorul de poezie — 
dacă mai exista astăzi asemenea 
vktate, contează ca un lucru 
primordial. Lectura volumului 
se face plăcut şi iucrul acesta, 
in primul rând interesează. In 
definitiv, cititorul nu caută f i
loanele inspiraţiei, nu confruntă 
motivele sau temele creaţiei 
poetice. Acestea sunt lucruri 
cari interesează pe cercetătorul 
literar. El se mulţumeşte să gă
sească frumuseţea imaginei, să 
asculte armonia ritmului şi-a 
rimei.

Şi tocmai acestea, cititorul 
modest le-a găsit cu prisosinţă.

Despre volumul acesta de 
poezii, tipărit în condiţii de 
tehnică minunată trebue să mai 
spunem câteva iucruri. Şi mai 
ales trebue subliniata nota do
minantă care se desprinde din 
lectura acestor versuri şi anume 
acel pesimism potolit, acea re- 
tranşare stăpânită care cores
punde unui perfect echilibru su
fletesc. Nu isbucnirea unei as
pre răsvrătiri, nici plânsul unui 
destin la marginea desperări, ci

stăpânită evocare, ponderata 
tristeţe a unei sensibilităţi hră
nită — ca toate cele lirice — 
cu iluzii şi frumos.
... In noaptea asia înstelată 
Cu necuprinsu’n licărire 
Gonesc în calea mea brăzdată 
Şireag de vise de-altădată 
Cu mistica lor ispitire.
sau (Singur în noapte).

Prin lume trec pribeag fără de rost 
Mânat de chin de aspra mea durere 
In necuprinsul fără adăpost. 
Poate blestemul fa  : să n’am noroc, 
Purtat orbiş de raza din chimere 
Noroiul să-l frământ din loc în loc.

(Resemnare)

Merită apoi să fie subliniată 
poezia, „Pârâiaş şerpuitor“, care 
mtr’o formă populară ar putea 
adeveri şi mai mult nota de 
melancolie şi resemnare a aces
tui poet de autentică sensibili
tate.

Sfârşitul volumului îl for
mează o serie de traduceri din 
lirica maghiară. Aici trebue re 
levată bucata din Farcadi Alex. 
„Cain revoltat“ căruia traducă
torul a fost în măsură să-i re
dea toată caracteristica acelei 
revolte şi ne stăpâniri care a 
făcut din Cain un personaj 
biblic.

Toate simptomele in d is- 
p o ziţe i mele : ca dureri de cap. 
membrele îngreunate, tempera
tură etc., mi-au dat să înţeleg 
că este vorba de o gripă. Am 
luat imediat tablete Togal. Am 
avut un efect minunat. In câ
teva ore am scăpat de toate !

Nu cetiţi gazete vrăjmaşe 
intereselor neamului.

Dm alle ţări
Nu se poate duce război 

fără trupe coloniale
Paris. Fără sprijinul trupelor 

noastre coloniale, Japârarea ho 
tarelor ţării ar pune statul no- 
scru major în faţa unor pro
bleme foarte grele, dacă nu 
chiar cu neputinţă de deslegat,
—  scrie „L’Illustration". Chiar 
şi viaţa naţiunii ar fi mult pri
mejduită într'un război, dacă 
nu am putea aduce întăriri din 
colonii. Aşezarea Franţei în 
lume, puterea ei militară şi deci 
iniiu£irva diplomatică atârnă în 
mare măsură de legăturile si
gure cu imperiul său colonial. 
Ce fel de ajutor în oameni şi 
material ne poate aduce acest 
imperiu, dacă mâine isbncneşte 
un război ? Fără a cita date 
precise — ele sunt secrete şi 
numai în posesiunea marelui 
stat major — se poate evalua 
fără un falş optimism că numai 
Africa de Nord (inclusiv Ma- 
roco) poate scoate peste 1 mi
lion de oameni. Celelalte pose
siuni transmarine ar putea să 
trimită 2 milioane de soldaţi : 
l ll2 milioane din Africa fran
ceză de Vest, 130,000 din Ma
dagascar, 100.000 din Africa 
franceză de Est ş. a, m. d Aju- 
1orui economic, pe care impe
riul colonial e In stare sà ni l 
dea în timp de război, e stu
diat şi pregătit minuţios de că 
tre autorităţile competente. Nu
mai coloniile propriu zise (fără 
Africa de Nord), cari în timpul 
celor patru ani ai războiului 
mondial au trimis în Franţa în 
total 2 milioane tone de măr
furi, ar putea astăzi, după eva
luările făcute, să livreze 2 mii. 

,210.000 tone materii prime pen
tru industria noastră (textile, 
minereuri, cărbuni etc ) şi 3 mii.
650.000 tone alimente.

^Fortificaţiile germane din 
Vest

Presa germană publică pentru 
prima oară fotografii de pe 
nouile lucrări de fortificaţii 
dela frontiera de Vest. Prin ace 
ste fotografii populaţia urmează 
a fi pusă în cunoştinţă de pro
porţiile lucrărilor efectuate până 
acum, întărindu-i-se sirnţămâutul

pentru siguranţa militară a ţării, 
in comentariile presei se arată că 
sunt cele mai gigantice lucrări 
de fortificaţie pe cari le-a ri
dicat vreodată o ţară contra 
posibilităţilor de atacuri vrăş
maşe. Din fotografii se vede în- 
tr ’adevăr că, la construirea a- 
cestei linii de întărituri în re
giunile vestice, s'a ţinut seama 
de cele mai moderne metode 
şi sisteme. Corespondenţii zia
relor germane dau amănunte a- 
supra acestor forturi sublini
ind că s'a dat o deosebită 
grije măsurilor de adăpostire 
contra atacurilor cu tancuri. In 
numeroasele fotografii din presă 
se poate vedea lămurit nouile 
obstacole pentru tancuri. Pe cât 
se vede, aceste întărituri mili
tare ale Germaniei, la frontiera 
sa vestică, reprezintă de fapt 
ceva ne mai pomenit. Din foto
grafiile publicate şi detaliile lor 
ai impresia că Germania, într’un 
timp relativ scurt, şi-a fortifi
cat hotarul de Vest în aşa chip 
că prin aceasta par garantate 
nu numai siguranţa ţării, ci nu 
mai puţin şi pacea însăşi.

Controlul Cartelurilor
PrLnim spre p uricare dela 

ş^ful Regvunei X Industriale Bra
şov următorul conr.unicct :

M nist-rai Economiei Naţio
nale învită pa această cole în
treprinderile ecor.ouica legate 
prin convenţ*uni scrise sau ver
bale, de natura a tnfluer.ţ<i con- 
diţiun le de procurare a mate
riilor lor prime, prodjcţia cât şl 
desfacerea produselor şi cari 
nu cu fost încă comunicate Mi- 
n slerului, să se conformeze De
cretului pentru cont olul Carte
lurilor din 10 Mai 1937, înain* 
tându-i de urgenţă, aceste con- 
venţiuni.

Existenţi şi funcţ onarea ori
cărui cartel clandestin sau de
ghizai, atrage, pe lângă nulita
tea de drept a convenţiuniior 
înch-iaie şi sancţionarea severă 
a contravenienţilor, pasibili de 
însemnate amenzi.

Incorporarea tinerilor cu 
term en redus. La unităţile mi
litare din întreaga ţară au în
ceput operaţiile de încorporare 
a tinerilor cu termen redus. 
Ele se vor efectua până’n ziua 
de 10 Noemvrie.
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'restjgiul extern al României
Sau pctrccut câteva fapte, 

cari sunt de natură să desve- 
lească în chip sigur autoritatea 
deosebită de care se bucură 
statul român peste frontieră.

Cel mai de seamă indiciu 
«ste desigur mănunchiul impor
tant de ecouri pe cari le spi
cuim în presa engleză în legă
tura cu apropiata vizită a Su
veranului nostru la Londra. 
Ziarele londoneze folosesc pri
lejul acesta pentru a se ocupa 
pe larg despre progresele re 
marcabile ale României şi des
pre îndrumarea fermă a activi
tăţilor publice în direcţia cea 
mai sănătoasa, sub auspiciile şi 
directa încurajare şi suprave
ghere a înţeleptului Rege Ca
rol IL Vizita regală în capitala 
britanică va spori în mod con
siderabil aureola ţării noastre, 

A doua împrejurare, care a 
pus în evidenţă greutatea pe 
care o are România în balanţa 
valorilor internaţionale, este ce
rerea formulată de Cehoslova
cia, ca România să facă parte 
din comisiunea de arbitraj, che
mată să se.pronunţe în chestiu
nea Rusiei subcarpatice. Ba ce 
e mai mult, Cehoslovacia a a- 
dresat cuvinte călduroase de 
mulţumiri şi elogii pentru ata
şarea credincioasă a Regatului 
român la alianţele sale în clipe 
atât de hotărâtoare. Atitudinea 
României a impresionat toate

cercurile diplomatice. Atitudi
nile noastre nu variază dela o 
zi la alta, ci se disting printr’o 
stabilitate, prudenţă şi fideli
tate demne de atenţiunea şi 
respectul tuturor.

Nu e astfel de mirare, că în 
zilele furtunoase, cari au zdrun
cinat recent fizionomia Euro
pei Centrale, România a fost 
apreciată fără rezerve de toată 
lumea. însăşi Germania a ob
servat o ţinută plină de con
descendenţă menajând eventua
lele noastre susceptibilităţi.

România ar dori o atmosferă 
cât se poate de favorabilă în 
afară, fapt care-i permite să se 
consacre cu toată energia con
solidării sale lăuntrice. Bine 
înţeles, România păstrează v i
gilenţa cuvenită, pentruca în 
orice clipă sâ fie capabilă de 
maximul de efort şi de cea mai 
mare promptitudine în eventua
lele sale mişcări privind evo 
Iuţi a împrejurărilor externe.

Atenţiunile şi menajamentele 
acordate României se explică 
prin poziţiunea fermă geogra
fică şi politică în momentele 
de faţă. Posibilităţile noastre 
de desvoltare, bogăţiile imense 
economice, şantierile industriale, 
avântul în toate direcţiunile şi 
calităţile poporului român au 
izbutit să impună respectul me
ritat.

BULETINUL POLITIEI
In c e rc a re  de sin u cid ere .

In seara zilei de 29 Oct a. c. 
a încercat să se sinucidă bând 
■o cantitate mică de sodă caus
tică, tânăra Egri Magdalena de
16 ani din str. Traian Nr. 57. A 
fost transportată la spitalui Gs. 
Mârzescu, unde i s'a dat pri
mele îngrijiri fiind afara de ori 
ce pericol.

Loviţi de m aşin ă . In ziua 
de 1 Noemvrie 1938, orele 16 
a fost lovit de maşina Nr. 707 
Bv. condusă de şoferul Teuranu 
loan din str. I. G. Duca, bici
clistul Olah loan de 18 ani şi 
íata Csiki Irina ambii încălicaţi 
pe bicicletă. A fost rănit grav 
la cap tânărul Olah loan a fost 
transportat la spitalul Gh. M âr
zescu, iar fata fiind uşor rănită 
a fost îndrumată la domiciliu.

Se fac cercetări de Biroul 
Judiciar pentru a se stabili vi
novaţii. •

Atacat ş i b ătu t. Gram a loan 
din str. I. C. Brătianu Nr. 35 a 
reclamat Chesturei că eri noapte 
la orele 0,15, a fost atacat sub 
poarta locuinţei (şi bătut grav 
de către individul Berheimi 
Wilhelm şi alţii doi cari au 
dispărut, Se fac cercetări de 
Biroul Judiciar.

— Au fost înaintaţi Chesturii 
indivizii Szocs Ştefan din co
muna Dăneşti, Ciuc, şi Dumbi 
Francisc din str. Mihail W eiss 
Nr. 31 cari în seara zilei de 29 
Oct. au atacat pe stradă cu cu-

e şi ameninţat cu moartea pe 
locuitorul ]Bailat Francisc din 
«tr. Avram Iancu Nr. 34. S ’a 
lieut cercetări de Comisarul de 
«erviciu. •

* Furturi, Toma Nicolae din 
iJoaa Huniadi Nr. 16 a reclamat 
pe ^individa Bărbuiescu Filof- 
itila pentru furt de haine şi 
alte lucruri în valoare de lei
15.000.
— Henric Constantin şofeur 

din Giurgiu a reclamat Ches> 
tarei că autor necunoscut în 
Kara zilei de 29. X. a. c. orele 
2030 i-a furat un pat în valoare 
de lei 1500 pe când staţiona 
p maşina in faţa pensiune! 
liodern din str. Regina Maria.
— Istók Andrei din str. Ma-
1 Basarab Nr. 17 reclamă că 

intorl necunoscuţi l-au furat

paltonul din garderoba barului 
Palermo în seara zilei de 39.X. 
1930,

Bisericeşti
In ziua Sfântului Dumitru, 

pâr. Dr. P. Debu, confesorul Pe
nitenciarului şi spitalului M âr
zescu-Braşov, asistat de păr. 
profesor V. Coman şi de Soc. 
religioasa „Oastea Domnului“ 
din Braşovul vechiu şi alţi 
mulţi credincioşi, au cercetat 
pe bolnavii din numitul spital.

După sf. slujbă a Maslului şi 
vorbirea păr. Debu, toţi bolna
vii au primit ungerea cu untul 
de lemn sfinţit, precum şi nu
meroase daruri aduse de cre
dincioşi.

Deschiderea noului an 
premiiifar

Duminecă în 6 Noemvrie 1938, 
ora 9, va avea loc pe Stadio
nul municipal „Regele Carol 
II", solemnitatea deschiderii 
noului an prelimitar cţi următo
rul program :

Ora 9 a. m. Slujbă religioasă. 
Ora 9.30 Cuvântările şi ceti
rea ordinelor de zi. Ora 10 de
filarea.

La această serbare sunt obli
gaţi a lua parte toţi premili
tarii (şcolari, municipali şi in
dustriali) inclusiv cei născuţi în 
anul 1920.

Teatrul german la 
Braţov

Teatrul german, care în anii 
trecuţi ne-a dăruit atâtea ore 
plăcute, şi-a deschis acum câ
teva zile stagiunea în oraşul 
nostru.

Ca întotdeauna repertoriul 
este variat, ,'compunându-se atât 
din operete, câî şi din piese de 
teatru moderne sau ciatice.

Dintre numeroşii actori atât 
de simpatizaţi de public în ani! 
trecuţi, am avut plăcerea să re
vedem pe d-ra Grete Gregor, 
care a interpretat rolul Zori- 
chei din opereta „Iubire de ţi
gan" din Lehar, cu foarte mult 
succes. Deasemenea d-1 Stras- 
ser şl-a recâştigat îndată sim
patia publicului prin jocul său 
de scenă desăvârşit.

Am remarcat mai multe ele
mente promiţătoare in frunte cu 
d-ra Ghina Schaghy, care a dat 
dovadă de multă graţie şi ta 
lent.

Sperăm că şi stagiunea acea
sta va aduce teatrului german 
din Sibiu aceiaş succes ca şi în 
anul trecut ş!-l va întări ia ere-, 
dinţa, că publicul Braşovului 
este iubitor şi înţelegător de 
cultură. . V. B.

Expoziţia de mâozi
Sindicatul român pentru creş

terea cailor uşori de origine 
Trakehnen organizează în ziua 
de 6 Noembrie 1938, sub patro
najul d-lui ministru al Agri
culturii, începând dela ora 11, 
a treia expoziţie şi distribuire 
de premii pentru mânzi proveniţi 
de armăsari originali Trakehnen.

Expoziţia va avea loc în Bra
şov, pe terenul Clubului Călă
reţilor din Braşov, str. Iuliu 
Römer Nr. 1 (lângă Bartolo
meu). Premierea mânzilor se 
face pe an de naştere. Cu a- 
ceastă ocazie vor fi expuşi ar
măsari originali Trakehnen de 
reproducţie de herghelia d-lui 
Emil Schmutzler din Olteni, 
jud. Trei-Seaune, cari vor fi 
puşi la a dispoziţia crescătorilor 
pentru sezonul viitor de montă.

Comunele, cari doresc ase
menea armăsari de montă sunt 
invitate a trimite pe reprezen
tanţii lor pentru alegerea unui 
armăsar potrivit.

Armăsarii aleşi pot fi adăpos
tiţi în timpul de montă în co
munele respective, în caz când 
numărul dorit de iepe este asi
gurat. Armăsarii sus numiţi pot 
fi şi cumpăraţi de către comu
nele interesate. Având în ve
dere, că Sindicatul posedă deja 
un număr de 208 iepe, fiecare 
crescător şi ţăran va fi intere
sat să urmărească din an în an, 
creşterea unei rase noi de cai 
în România. Se atrage atenţiu
nea ţăranilor din toate comu
nele României asupra acestei 
expoziţii, invitându-i a o vizita.

Specialiştii cât şi conducătorii 
creşterii cailor din România vor 
fi prezenţi, aşa că se vor putea 
discuta eventualele dorinţe ale 
comunelor. O reducere de 50 
la sută pe C. F. R. este în vi
goare.

C IN E M A  .ASTRA'
D ela  3 N oem vrie
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Judecătoria Mixtă Braşov 
Secţia C. F.

No. 3775— : 938.

E X T R A S
din

P u b lica ţi une ş i co n d iţii de 
l ic ita ţ ie .

In cauza de executare por
nită de urmăritoarea Banca 
Naţională a României, Sucur
sala Braşov, contra urmăriţilor 
Gheorghe Priester şi soţia născ. 
Gross Ecaterina, Judecătoria 
Mixtă Braşov, Secţia c f. or
donă licitaţie execuţionala nouă 
în baza art. 144. 146 şi 147, 
legea de execuţie din 1881 şi 
noua lege de execuţii asupra 
imobilului înscris în c. f. a Co
munei Hălchiu No. c f. 493 
din circumscripţia Judecătoriei 
Mixte Braşov, No. top. 328 con- 
stătător din casă de piatră şi 
curte în extensiune de 140 st. 
pt., situată în Hâlchiu sub No. 
178, No. top. 329 constătător ’ 
din grădină în extensiune de 
146 st. pt. şi No. top. 330 const, i 
din grădină în extensiune de 
183 st. pt., ambele intravilane, 
toate în valoare de 200.000 Iei, 
iar preţul dela care începe stri
garea este de 150.000 lei, cu 
menţinerea dreptului de uzu
fruct viager intabulat în fav. 
Iul Maria Tontschnăsc. Krauss, 
însă cu observarea că dacă 
pentru acest imobil nu se oferă 
suma de 447.000 lei, pentru a- 
coperirea tuturor creanţelor an
terioare uzufructului, imobilul 
de mai sus se va vinde fără 
menţinerea acestui uzufruct, a- 
ceasta conform art. 163 din Le
gea de execuţie, pentru înca
sarea creanţei de 195.000 le! 
capital şi accesorii.

Fixează termen pentru ţine

rea licitaţiei pe ziua de 19 luna 
Noembrie, anul 1938, ora 9 a. 
m. în Braşov, Palatul Justiţiei, 
parter, camera No. 12.

In baza art. 150 Legea LX. 
din 1881 condiţiunile de lic i
taţie se stabilesc după cum 
urmează ;

Imobilul supus licitaţiei nu 
poate fi vândut cu preţ mai 
mic decât cel de strigare (le
gea nouă de execuţie).

Cei care voesc să liciteze 
sunt datori să depoziteze la jde
legatul judecătoresc drept ga
ranţie 10°/ j din preţul de stri
gare, ori să predea aceluiaş 
delegat chitanţa de depozitare 
prealabilă a garanţiei şi să sem
neze condiţiile de licitaţie (art. 
149, 150, 170 din Legea LX 
1881, art. 21 XLI, 1908).

Braşov, la 1 August 1938.
Judecă tor-Preşedinte, 

ss. Dobre Vasiiescu.
Director de carte fond., 

ss. loan Arhip.
Pentru conformitate !

587 ss. Gh. Băieanu. 1—1

Aparate
de

R a d i o
de p rim a c a lita te , 
fă ră  o b lig a ţia  de a 
cum păra, p ro b a  la  
lo cu in ţă

HORNYPHON
L O E W E , S T A N D A R D , 
P H I L I P S ,  O R I O P f  
R a te  lu n are  co n v en ab ile

B R A U N
S tr . N. T itu le scu  N r. 1
Palatul Scherg. Tel. 8-86 
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R O M A N I  !A 
Primpreşedintele Tribunalului 

B r a ş o v .

Pres. IV. B. 22— 1938.

Publicatiune«
Tribunalul Braşov aduce la 

cunoştinţa generală că Minis
terul de Justiţie prin deciziu- 
nea cu No. 77250 din 13 Au
gust 1938, a numit pe d-1 Ghe
orghe Drâmba consilier onorar 
al înalte! Curţi de Casaţie şi 
Justiţie, ca notar public în B ra

şov în locul d-lui Herman 
Fraetschkes permutat.

Numitul notar public a depus 
jurământul legiuit înaintea a - 
cestui Tribunal, începând acti
vitatea în zsua de 5 Nov. 1938, 
având biroul în Braşov, Piaţa. 
Libertăţii No. 14.

Braşov, 31 Oct. 1938.
Prim-preşedinte,

M. St. Alexandrescu.
Grefier,

535 1— 1 D. Bureţea.
* ■■■■■■ «  I I I— ■ ■ »

Nr. 4801— 1938.

Piling is licilie
Subsemnatul portărel prin a - 

ceasta publică că în baza de» 
ciziunii Nr. G. 4.877— 1936 a  
judecătoriei de ocol Braşov în  
favorul reclamantului Toma E l
ven repr. prin advocatul Dr. 
Gheorghe Balcăş adv, Sfâşov, 
pentru incâsâreâ dfeâflţe 1 de 
353 lei şi acc. se fixează ter
men de licitaţie pe ziua de 3  
Nov. 1938, orele 12 a. m. la faţa  
locului în Codlea Nr. 153 unde 
se vor vinde prin licitaţiune 
publică judiciară una maşină de 
cusut „Singer“, 2 dulapuri ş. a« 
în valoare de 11650 lei.*

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 27 Sept. 1938.
582 1— 1 portărei

Primăria comunei Cernatu 
judeţul Braşov

Nr. 1415/938.
Ef. com. de păşuni.

Publicaţiune
In localul primăriei Cernafte 

se va ţine licitaţie publică c it 
oferte _ închise in ziua de 9  
Noemvrie 1938, ora 10 a. 
pentru procurarea cantităţii d e
3.000 kgr. ovăz, 12.100 kgr. fâm 
şi 15.000 kgr. paie, necesare re— 
producătorilor comunali.

Garanţie provizorie 3.000 Iefr 
în numerar sau efecte de S ta i.

Condiţiunile se pot vedea ta. 
primărie în orele de serviciu.

Cernatu, la 20 Oct. 1938.
588 1— 1 Eforia de păşuni
Grădinar pentru angajare 
permanentă caută Uzinele „As
tra" Braşov-Honterus, O fertanţii 
sä se prezinte cu acte.

587 1— t
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Declaraţiile d-toi ministru E . Titeanu
la [congresul presei de provincie

Cu ocazia congresului Fede
raţiei presei din provincie, ţinut 
Duminecă la Sibiu, d-1 Eugen 
Titeanu, ministrul propagandei 

şi presei a făcut importante de
claraţii asupra rolului presei şi 
in special a celei din provincie. 
Adânc cunoscător al nevoilor 
presei d-sa a vorbit ca zîarit 
pătruns de necazurile şi criza 
vieţii gazetăreşti şi ca ministru 
încălzit de intenţia de a îndru
ma şi aşeza presa la locul ce i 
«e cuvine.

D -l ministru Titeanu a arătat 
cum înţelege să-şi facă datoria 
in  faţa problemelor vitale de 
azi ale presei, pentru ca aceasta 
să poată figura la loc de cinste 
In vitrina universală a presei.

A  adus apoi omagii presei 
minoritare, care în ^ultima vre

me a înţeles să se încadreze în 
ritmul nouilor chemări şi adre- 
sându-se celor de faţă şi-a în
cheiat astfel cuvântarea :

Când se păşea la o nouă or
ganizare de stat, când corpora
ţiile —  şi în primul rând a 
noastră — sunt chemate să for
meze o armătură nouă de pro
movare şi de desăvârşire, în 
adevăr înţeleg că în fruntea 
d-vs., alături de d-vs., prin d-vs. 
şi pentru d-vs,, să duc o luptă 
de fiecare zi, o luptă neîntre
ruptă, tenace, entuziastă, pentru 
a salvgarda presa, al cărei man
datar sunt astăzi, ca şi eri.

D-l ministru Titeanu şi-a me
ritat pe de a'ntregul aplauzdle 
şi ovaţiile cu care a fost des 
întrerupt de către congresişti.

Structura etnică a Români ei
Acum! când se aruncă din nou 

Infebalanţa diplomatică principiul 
autodeterminării popoarelor şi pe 
baza lui se fac noi determinări 
teritoriale, nu va fi fără inte
res să arătăm, care este din 
punctul de vedere etnic situa
ţia României.

După datele recensământului 
dela sfârşitul anului 1930, când 
«’a lăsat fiecărui individ liber
tatea de a-şi fixa el grupul et
nic căruia ii aparţine, România 
avea 18.057.028 locuitori, re
partizaţi din punctul de vedere 
al apartenenţei etnice astfel j

Români 12 981.324 71.9°/,
Maghiari 1.425.507 7,9 „
Germani 745.421 4,1 „
Evrei 728.115 4,0 „
Ruteni 582.115 3,2 „
Ruşi 405.150 2,3 „
Bulgari 366.384 2,0 ,
Turci 154.772 0,9 „
Ţigani 262.501 1,5 „
Găgăuţi 105,750 0,6 „
Sârbi, Croaţi 51.062 C ,3 „
Polonezi 48.310 0,3 „
A lţii (Greci, Ar
meni, Albanezi
etc.) 196.617 1,0 »

Din cifrele de mai sus rezul
tă, că pe când Românii singuri 
formează 71,9 la sută din popu
laţia ţării, toate cele aproape 
20 de neamuri conlocuitoare 
împreună abia formează 28,1 la 
sută şi prin urmare nici toate 
laolaltă, şi cu atât mal puţin 
fiecare în parte, nu pot altera 
caracterul naţional românesc al 
Statului şl nici nu pot face dis
cutabilă stăpânirea elementului 
românesc, care, el, formează şi 
el susţine şi ţara.

In .timpul din urmă şi sub 
impresiunea întânplărilor din 
alte ţâri, se găsesc visători în
drăzneţi în afară şi defetişti, 
pe |cari dacă nu ar fi incon
ştienţi, i-am numi criminali, în- 
lăuntru, cari se gândesc la po
sibilitatea punerii în discuţie a 
Ardealului. Ne vom ocupa deci 
mai mult de această provincie.

Transilvania — sub această 
numire înţelegem întreg terito
riul de dincolo de munţi — avea, 
Ia sfârşitul anului 1930, 5.529.477 
locuitori repartizaţi astfel s

Români 3.270.880
Maghiari 1.353.276
Germani 543.276
Evrei 178.699
Ţigani 190.156
Slovaci 46.776
Sârbi, Croaţi 43.342
Ruteni 29.607
A lţii 17.899

Se găsesc deci, în provincia
de peste munţi 4.176.201 nema
ghiari faţă de 1.353.276 ma
ghiari.

Situaţia judeţelor de fronti
eră se prezintă astfel :

Arad s numărul locuitorilor
423 .649 ; maghiari 82.239.

Bihor î numărul locuitorilor 
510,318; maghiari 152.942,

Sălaj î numărul locuitorilor 
343,347 ; maghiari 107.662.

Satu mare numărul locuitori
lor 294.875; maghiari 74.191. 
Total numărul locuitorilor 1 mi
lion 502.189; maghiari 417.034.

In cele patru judeţe mărgi
naşe cu Ungaria avem deci, 
faţă de 417.034 Maghiari, 1 mi
lion 85.115 nemaghiari.

Dar să mergem mai departe 
şi să vedem, cum se prezintă 
plăşile dealungul frontierei ;

Plasa Pecica numărul locui
torilor 47.735 ; maghiari 14.952.

Plasa Aradul Nou numărul 
locuitorilor 47.407 ; maghiari 
7.025.

Plasa Chişireu-Criş numărul

locuitorilor 46.802 ; maghiari 
14.562.

Plasa Salonta numărul locui
torilor 29.811 ; maghiari 7.447.

Plasa Centrala (Oradea) nu
mărul locuitorilor 49.538 ; *ma- 
ghiari 20.291.

Plasa Salard numărul locui
torilor 22.477 ; maghiari 12.532.

Plasa Săcuienî numărul locui
tori 23.182 ; maghiari 17,618.

Plasa Valea lui Mihai numă- 
rulllocuitorilor 31.487 ; maghiari 
18.887.

Plasa Careii Mari numărul 
locuitorilor 37.367 ; maghiari 
9.519.

Plasa Satu Mare numărul lo
cuitorilor 40.860 ; maghiari 19 
mii 887.

Total numărul locuitorilor 
376.666 ; maghiari 142.720.

In aceste zece plăşi se găsesc 
142.720 maghiari, alături de 
233.946 nemaghiari. Maghiarii 
formează majoritatea populaţiei 
numai în plăşile Salard, Săcuieni 
şi Valea lui Mihai, fiind ei în 
aceste trei plăşi în număr de 
49.037 din totalul de 77.146 
locuitori.

Aceasta este realitatea în c i
fre, care nu justifică nici op
timismul de afară, [nici defe
tismul dinăuntru. Mai ales de- 
fe.tiştilor [noştri trebuie să le 
in re în cap odată pentru tot- 
dauna, că Ardealul nu are teri
torii nici de dăruit nici de pier
dut şi nici de făcut schimb. Cei 
din afară trebuie să nu uite, că 
Ardealul a făcut odată un ple
biscit la 1 Decembrie 1918 la 
Alba Iulia. Saşii iau organizat 
la începutul anului 1919 la Me
diaş, iar şvabii în vara aceluiaş 
ani la Timişoara. Ori, aceştia 
împreună prezintă 3.751.722 lo
cuitori din totalul de 5.529.477, 
adică 68 ia sută, Deaceia pen
tru noi problema este închisă 
definitiv şi pentru totdeauna.

Observator.

INFORMAŢiUM
A legerea  E p isco p u lu i de 

M aram u reş. In sala de şedinţe 
a Adunării deputaţilor s'a făcut 
eri alegerea primului episcop 
al eparhiei nou înfiinţate a Ma
ramureşului.

A fost proclamat ales P, S.‘S. 
Arhi mandritul Dr. Vasile Stan 
de Răşinari, vicarul şi M itro
poliei Ardealului şi Banatului, 
care a întrunit majoritatea ab
solută, adecă 69 de voturi.

•
M arelu i in cen d iu  din M ar

s ilia , care a prefăcut în cenuşe 
alaltaeri marele magazin „Nou
velles Galleries“ au căzut vic
timă 70 morţi şi numeroşi dis
păruţi fără urmă. Pagubele se 
urcă la 650 milioane franci.

S o c ie ta te a  A n alelo r reîn
cepe Miercuri 2 Noemvrie 1938, 
ca în toţi anii din Septemvrie 
1922 încoace, Miercurile sale 
de causerii, conversaţii despre 
literatura franceză, artă şi mici 
conferinţe. Ele au loc, ca în 
cei din urmă 3 ani, în cancela
ria elegantă şi ospitalieră a*li- 
ceului de fete Principesa Elena, 
Bd Ferdinand, orele 5Va—7Va 
p. m. „Les Annales“, „Le mois" 
şi altele stau la dispoziţia pu
blicului. Cărţi se pot împrumuta 
acasă gratuit.

Sunt invitate toate doamnele, 
domnişoarele şi toţi domnii cari 
se interesează de limba şi lite
ratura franceză şi doresc exer
ciţii şi conversaţii în această 
limbă.

Mulţumim şi cu această oca
zie din tot sufletul d-nei direc
toare Natalia Popescu pentru 
găzduire.

Cursurile de limbă şi grama
tică franceză vor reîncepe şi se 
Vor anunţa în curând. Comitetul.

VIATA REGIONALA
„Astăzi," odată cu descentra

lizarea administrativă, odată cu 
crearea ţinuturilor, accentul ca
de pe viaţa regională „care nu 
este tot una cu viaţa regiona
listă“ —  spune d. Eugen Titea
nu, subsecretarul de stat al 
Presei şi Prapagandei, la al 7-lea 
Congres al Federaţiei Naţionale 
a presei de provincie ţinut Du
minecă la Sibiu.

Afirmarea acestei deosebiri 
între viaţa regională şi reg io
nalism, a găsit o vie aprobare 
din partea congresiştilor, apro
bare pe care au manifestat-o 
prin îndelungi aplauze.

„Viaţa regionalistă disociază,
—  spune mai departe d. Eugen 
Titeanu în discursul d-sale — 
viaţa regională exaltă ; viaţa 
regionalistă dizolvă, viaţa re
gională promovează. Prin exploa
tarea tuturor forţelor de gândire, 
de producţie şi de creaţiune lo
cală, pe toate planurile adminis
trative, politice sau spirtuale, se 
îmbogăţeşte patrimoniul comun, 
se smălţuesc prin caracteristici 
diverse, bogăţia şi frumuseţea 
tabloului naţional integral.“

Acest principiu adoptat în 
conducerea ţării către desvol- 
tarea ei firească, învederează 
importantul rol pe care-1 are 
presa din provincie, presa din- 
„zona natală,“ presa cea mai 
apropiată de ecourile acestei 
zone, de nevoi e, de aspiraţiile 
şi caracteristicele locale.

De aci, atetţia  pe care gu
vernul o dă tuturor probleme* 
lor în legătură cu presa dia 
provincie, probleme pe care d. 
subsecretar de stat Titeanu le-a 
analizat personal, la acest con
gres. Presa din provincie şi-a 
înţeles de altfel perfect misiu
nea ei în noua aşezare a ţării, 
şi s'a integrat cu convingere, ia 
această concepţie de ridicare,, 
în ce priveşte administraţia, prin 
descentralizare şi crearea ţinu
turilor.

„Crainic al nouilor chemări 
de Stat,“ presa din provincie i 
primit din partea d-lui Eugen 
Titeanu, reprezentantul guver* 
nului la Congresul ei, un omagiu* 
pe care atât conducătorii Statu
lui, cât şi opinia publică, îl so
cotesc pe deplin meritat.

Dc vânzare, .românizare!

In sp e c ta re a  ş i c la sa re a  v e
h icu le lo r. In conformitate cu 
regulamentul asupra legii re- 
chiziţiilor şi cu instrucţiunile 
Marelui Stat Major, în luna a- 
ceasta se face inspectarea şi 
clasarea vehiculelor cu tracţiune 
mecanică din oraşul şi judeţul 
Braşov şi inspectarea şi clasa
rea rechiziţiilor de animale, 
vehicule, haraşament şi bici
clete.

Modul de funcţionare şi iti- 
nerariul Comisiunilor de inspec
tare şl clasare se pot vedea 
la locul de afişaj ai publicaţiu- 
nilor oficiale.

*

A viz. Potrivit comunicatului 
Nr. 5. din 14 Octemvrie 1938 
ai Corpuiui 5 Armată, se lasă 
libere în comerţ toate mate
rialele prime aflate în depozite 
şi fabrici inclusiv pieile inven
tariate conform Jurnalului Con
siliului de Miniştrii din 15 Sep
temvrie 1938.

•

A nunţ. Se aduce la cunoş
tinţa specialiştilor tâmplari şi 
zidari că la Administraţia F i
nanciară de încasări şi Plăţi 
Braşov, sunt de efectuat diferite 
lucrări de zidărie şi tâmplărie, 
cari trebuesc executate foarte 
urgent.

Rugăm pe specialistl a se 
prezenta până la 5 Noemvrie 
dimineaţa la orele 8, în cabi
netul Administratorului Finan
ciar, pentru oferte şi devize. 
Administrator Financiar Braşov, 
FI. Crişan.

Se caută pentru o fabrică
un comandant de pompieri experi
mentat. Amatorii vor depune 
oferte, cu pretenţiuni, la ziar 
sub „Comandant“. 584 1— 2

Nu-i mult, decând unele ziare 
trâmbiţau pe câte patru coloa
ne, că o mare operă de Româ
nizare se înfăptueşte în oraşul 
nostru. Cu detalii şi serenade, 
se întreceau informatorii să „tă
mâie" pe conducătorii respec
tivi şi să le... întrezărească me
rite excepţionale în domeniul 
Românizării, prin împroprietă
rire. Am crezut cu toţii, că ’i 
adevărat. Cine oare, cu suflet 
de adevărat român, nu se poate 
bucura, când aude că în sfârşit, 
se deschid largi perspective unei 
reale românizări ?

Faceţi acum o plimbare pe 
strada Sf. Petru. Unde era sor
tit locul unei şcoli româneşti, cu 
grădiniţa de copii respectivă şi 
cu grădină de recreiaţie în ju r  
(vezi „păcătoşii" din timpul po
liticianismului, tot nu erau peste 
tot chiar mari duşmani ai şcoli 
româneşti !), acum stau câteva 
tăbliţe de lemn cu inscripţia : 
de vânzare.

M'am întrebat uluit : cum se 
poate, să fie de vânzare loc, 
din locul şcolii ? Trebue să fie
o greşală !

„Nu, colega“! îmi spune un 
dascăl. „Aici au fost de curând 
împroprietăriţi câţiva Români. 
S ’a m icşo ra t locu l şco lilo r , 
ca să se facă împroprietăriri ! 
Credeam că ai şi Ld-ta loc, în 
calitate de dascăl şi ide voluntar

Advocatul
i  Nicolae Garoiu

Acest distins reprezentant al 
intelectualilor români din Bra
şov, care a făcut parte din gru
pul celor mai alese şi vrednice 
personalităţi din comuna Zâr- 

] neşti, a trecut la cele eterne
I în vârstă de 94 de ani.
! întreaga sa viaţă a fost un 
! exemplu de activitate neobo- 
; sită, de care s'a ocupat până la
* această vârstă înaintată, consa- 

crându-se apărării drepturilor 
juridice, unde era apreciat,

Prin caracterul său şi firea 
u sa blândă, fiind bun, devotat,
I resemnat şi milostiv, din vreme 

a luat hotărârea a face donaţii 
diferitelor societăţi ale femei
lor române; astfel a fost cel 
dintâiu care a dăruit Reuniu- 
nei Femeilor române din Bra
şov suma de 20.000 Lei, ca a- 
jutor pentru a începe clădirea 
de complectare a scoalei pro
fesionale, — tot asemenea a 
dăruit şi altor societăţi ajutoa
rele necesare.

Studiile ce le-a făcut la S i
biu, le-a aplicat spre binele po-

de război ! Era nimerit să fie 
aci ! Era şi interesul şcolii şl 
al ţării, să nu stai cu chirie ii 
Schei şi să vii aci, la şcoală"!

„Bine, bine, frate“! zic eut 
„Bine că s'au împroprietărit!" 
Eu n'am cerut, că nu-mi putea 
trece prin gând sâ se fărâmiţez* 
locul a două şcoli ! Dar, ce'i cu 
tăbliţa asta : de vânzare.

„Ce să fie ? Unul care a fost 
împroprietării, vinde locui dl 
casă“/

„A ! ! vasăzică, în cazul de 
faţă, împroprietărirea a fost un 
simplu pretext ! Românizarea a 
fost dar o vorbă goala ! Cel îm
proprietărit are, probabil, altceva, 
în vedere ! O să vedem înălţân- 
du-se iarăş case de-ale altora, 
cum am mai văzut, pe locurile 
ce au fost date altor Români 
pentru a-şi construi case ! Şi 
acestea, în jurul unor şcoli ro
mâneşti strânse la minimum, fari 
grădini, fără plantaţii, fără aer“L

Nu vede nimeni această stare? 
Ne lasă pe noi s'o vedem şi 
s'o „rezolvam“, în conformitate 
cu imperativul naţional şi at 
legile în vigoare- Nu ia nimeni 
măsuri ? N ’avem destule legi, 
c a r i să  oblige pe cei în drept, 
să ia măsurile dictate de împn\ 
jurări ? Sau, n’are nimeni vreme, 
pentru aşa ceva ?

, lo an  C.^Dogaru

porului, atât satului său natal, 
precum şi celorlalte comune 
unde a fost numit de guvern 
ca activ îndrumător al poporu 
lui nostru, luând parte şi li 
marile întruniri române din 
Sibiu/

Prin căsătoria sa a fost 
nerile distinsului Mitropolit Me- 
ţianu, iar unicul său fiu avoca
tul Dr. loan Garoiu represinti 
continuitatea părintelui său a 
vrednic urmaş.

La dorinţa defunctului a 
înmormântat în .comuna sa na* 
tala Zărneşti, unde se odihneşte 
alături de scumpa sa soţie 
ria născ. Meţian, care a închl* 
ochii cu mulţi ani înainte.

Bunul Dumnezeu să-l odi 
nească în pace.

Maria Baiulescu..

De vânzare una maşină de 
copiact acte marca „Rodertal1 
îa  stare bună. Informaţiuni li 
Administraţia ziarului. 1-
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